



208

德惠市

李东波，男，1978年7月出生，汉族，中共党员，大学本科学历，长春市市场监督管理局中韩（长春）国际合作示范区分局副局长。2017年2月至今，任德惠市米沙子镇岫岩村第一书记。曾四次获长春市优秀公务员称号，荣立三等功一次。

为民解忧的好书记

——记德惠市米沙子镇岫岩村第一书记李东波

春播繁忙时，岫岩村的田间地头，总有一个熟悉而忙碌的身影，为驻地农民增收出主意，为村党支部建设想办法。

这个人就是德惠市米沙子镇岫岩村第一书记李东波。

李东波任职四年间，一直风里来雨里去地奔走在为村民增收脱贫奔小康的路上。他的规划到村，他的帮扶到户，明确了扶贫对象，制定了扶贫计划，在精准扶贫上出实招，在精准推进上下实功，从“输血”到“造

血”，一步步转变，使岫岩村的面貌发生了翻天覆地的变化。

截至目前，累计实现脱贫户46户，脱贫人口66人，2017年年底岫岩村便摘掉贫困村的帽子。

调研识别 精准扶贫不落空

岫岩村是贫困村，但如何辨识出真正的贫困户？把扶贫的力量作用到真正的贫困户身上。

这是一道难题，也是摆在所有扶贫干部面前的考题。为了破解这一难题，李东波来到这里后，通过建档立卡来锁定贫困人口，对因病致贫的、因学致贫的，还有历史贫困户等进行认真识别。“回头看”是一种工作方法，却能“精准识别”核准贫困人口，不让一个贫困人口掉队。

李东波一番识别后，逐一剔除了有些不再贫困的农户。累计确立岫岩村贫困户46户，贫困人口66人。

个别贫困户是由于年老生病、危房改造等原因进入贫困队伍的，李东波组织村委班子成员分析他们的致贫原因，及时组织召开村民大会，落实精准扶贫相关要求，让扶贫的目标和致富的政策家喻户晓。

为了保证扶贫资金和扶持政策真正用到需要帮助的贫困人口，李东波带领村委会制定了方案，由各社各组推荐，成立由第一书记、包保干部、村民代表为主的评审小组，深入每一户村民家进行评议、评审，评审出的结果再进行公示，并公开举报电话，及时接受群众监督，确保评审公平公正公开。与此同时，召开群众评议会，建档贫困户、清退贫困户、新增贫困户都要通过群众评议的方式进行再确认。

岫岩村抓住了贫困人口识别、管理、退出等关键环节，打造了统一规范的建档立卡链条和运行体系，实现了扶贫对象精准锁定，以及动态管理，做到了有进有出，走出一条富有特色的建档立卡的路子。这一系列的扶贫体系，让村民心服口服，困难户得到温暖，不再贫困的村民彻底“出局”了。



精准扶贫是惠及民生的大好事。一份识别，一份调研，真正做到了真扶贫，扶真贫，真脱贫。

争取政策 排忧解难为百姓

“因为有了你们，我才能看得起病……”刚做完手术的董德贵握着李书记的手激动地说。

贫困户董德贵患有突发性小脑下颤、腰椎、脊椎空洞，瘫痪在床多年了。妻子陪他在长春市骨伤医院诊治，由于这类病不属于大病范围，享受不到大病救助，治疗需要两次手术，所需费用大约10万元。面对巨额的手术费用，夫妻俩无能为力，天天以泪洗面。

怎么办？

李东波了解情况后，先来到长春市卫健委咨询，又到德惠市卫健委落实，他对接负责脱贫攻坚工作的同志，争取了救助政策。之后，又与中国人寿保险公司负责脱贫攻坚的同志协调对接，争取到了最高保险额度。在长春市卫健委的协调下，董德贵可以在定点医疗机构手术。同时，提高医疗保险报销比例，中国人寿保险公司还承诺将其视为大病保险范围，可以进行二次报销，一番求助，一番解决，10万元的手术费可以报销近9万元。

董德贵及其家人的脸上都露出久违的笑容。

第一书记李东波的扶贫之路是忙碌的，忙完董家，又去忙其他家，一次次补助、救助和援助的好事，在村民家逐一兑现，也在小村庄中传开。喝水不忘挖井人，村民都对第一书记李东波竖起了大拇指。

孩子是一个家庭乃至一个民族的明天，李东波深切认识到这一点。在岫岩村的贫困户中，有7户贫困户家中有子女上学。李东波拿着国家教育补助政策的相关条列，多次到这7户贫困户孩子就读的学校和教育机构进行沟通协调，多方一起努力，3户贫困户的孩子享受到了大学教育补助，4户贫困户的孩子享受到了义务教育阶段补助。

贫困户李维永，2016年因车祸做了两次大手术，家里所有积蓄都用光了，本人还丧失了劳动能力。儿子高考成绩超过一本线，面对孩子考出的好成绩，家里喜忧参半。喜的是孩子考出了令人羡慕的好成绩；愁的是，家里拿不出一分钱。这情势就像一座山，压得李维永透不过气来——眼看孩子就面临辍学的危险。李东波知道后，主动找到局领导协调资金，为其承担了3000元的学费，又申请每年2000元教育补助，通过与学校协调，学校承担孩子就学期间一半的餐费……李维永孩子上大学的难题终于解决了。

李维永流下泪水说：“感谢李东波书记，孩子问题解决了，我们这个家就有了希望！”

在岫岩村的残疾人家庭中，有些家庭住房破旧，窗户漏风，墙壁粉化，甚至有些住房已是危房。李东波奔走协调，尽其所能争取资金。截至目前，5户残疾人家庭全部享受到残疾无障碍设施建设补助。11户家庭享受到了危房改造补助。在危房改造过程中，贫困户马超因病自身劳动能力有限，居住的房屋冬天漏风，夏天漏雨。李东波找到筑建部门为其申请危房改造补助，政府补助20000元，改造余款15000元马超也都拿不出来。面对这种情况，李东波又协调局党组为其解决余款。新房子盖起来了，马超的生活动力也足了，冬天不再寒冷，马超的心里充满温暖。

“造血”扶贫 加快步伐奔富路

“输血”不如“造血”，如何“造血”？

只有加快岫岩村脱贫的步伐，才能让村民具有“造血”的能力。

为了培育这一能力，李东波协调市场监督管理局争取到80万元的资金。有了钱，他带领村党支部对全村发展进行了总体规划。各个发展项目一敲定，说干就干马上实施。李东波根据村里的实际地理条件，选定适合的场址。之后，又与村合作社合作，建设大棚13栋，其中9栋暖棚，4栋冷棚，另外还有1个养殖场。开工后，他更是起早贪黑，为村民服务，



容不得一丝一毫的马虎。合作社从 2017 年产业扶持后，每年村集体都会收益 4.8 万元，贫困人口参与打工，参与分红，每人每年可获益近 5000 元。

之后，李东波又协调市场监督管理局争取到 22 万元资金，可以为 39 户贫困户实现庭院养殖。李书记为他们搭建十多个猪舍和鹅舍，购来仔牛 2 头、羊 2 只、仔猪 70 头、家禽 1200 只，温暖面面俱到，还资助了饲料，又聘请养殖专家进行技术指导，这些贫困户平均每年可以增收近 3000 元。

岫岩村与长春毗邻，靠近高速和国道，地理的优势让李东波的心又活泛了。李东波多方了解情况，咨询朋友和同事，通过电脑、微信搜寻信息。一个月调研有了新思路。他召开两委会，提出想法后，又认真倾听大家的看法。一番讨论，确定了方向。一致认为，城里人随着生活水平提高，对肉类需求日益提高，本地交通便利，搞养殖，销路一定看涨。有了方向，便有了行动。他与长春新区政府和德惠市政府沟通，引进 5 家家具厂和 3 家养殖场，8 家企业采取租用村集体机动地建设厂房，村集体每年可以收入一定的机动地租金，企业还在具备劳动能力的贫困户中招用工人。这不仅提高了村集体收入，还增加了贫困户收入。

李东波除政策救助和项目扶贫外，还向政府求助，并与单位沟通，协调资金改善村容村貌。省财政专项出资 170 万元铺设水泥路 3.1 公里，如今公路屯屯通。协调新农村建设资金 83 万元，为村民统一建设院墙和大门，建设排水沟，安装路灯。协调当地政府 30 万元改造村部，开辟便民服务大厅，以及多功能厅和乡村卫生所。为丰富村民业余文化生活，市场监督管理局再一次出资 36 万元建设文化广场，还有 11 个垃圾池，完善配套环境整治设施，美化又绿化。

村民口袋鼓起来了，思想也在改变，主动谋求致富的意识也增加了。岫岩村的村民由衷地赞叹：“感谢党，感谢政府，感谢李书记，让我们的村变得幸福，变得美好……”

几分耕耘，几分收获。道虽通不行不至，事虽小不为不成，第一书记李东波就这样赢得了广大村民的一致好评。

看着村民脸上洋溢着幸福的笑容，李东波的心中也满是欣慰。